

# 牙科門診部簡介

口腔醫學會記者 程錦賢

自從北醫建校初期，即有附屬醫院設立之議，牙科門診部之建立亦同時有所決定。一覲眼，學籍案、十週年校慶，都已成為歷史的陳跡。在吳代董事長“保持現狀，就是落伍”的原則，詹代院長“果敢有為，全力革新”的作風，以及全校師生愛校護校共同努力之下，牙科門診部於九月卅日正式開幕；美侖美奐的附屬醫院矗立教學大樓之前的日子，相信也將不再是遙不可及。

門診部的設立，不啻替沈悶已久的牙醫系注入一劑強心針，振奮無數消沈的心靈，牙醫系不再只局限於量的擴充，牙醫教學步入正軌，牙醫系新紀元的來臨，都將指日可待，在這兒，我們衷心感謝吳代董事長，詹代院長，系主任呂清寬教授及有關單位的努力，使十年來久懸未決的問題，終能迎刃而解。

OPD 是教學醫院，負有雙重重務：

一是醫才的造就——它是 Intern 的訓練處，醫師的養成所，也是畢業後再教育的地方。空幻的理論有臨床技術來印證，才能賦與生命；臨床技術的水準也將因學理的滋養而日益提高。至於醫德的培養，醫風的樹立，牙醫地位的提高，牙科學生自尊的建立，OPD 也扮演重要的角色。

二是國民健康的保障——它應以醫病救人為職志，全面推行口腔衛生教育，提高國民醫學常識，服務社會，使民衆有免於痛苦的幸福。

OPD 診療特色是以學理為基礎的診斷，然後給以學院派的治療 (Academical Treatment)，從入院掛號開始，經過初診複診、治療或矯正，有一定的程序，一貫作業，全由主治醫師主持，受過正規醫學教育畢業人員負責，各司其職，各有所專，與只有治療沒有診斷的私人醫院

有天淵之別。

OPD 經過再三考慮終於選擇在地位適中，人口衆多，交通方便的東門，是一棟四層樓的建築物，外表雖不華麗，却頗壯觀，設備相當新穎，全是由美德日進口的最新、最優的機器；如診療儀器 (Unit) 共有 11 套，診療椅有 12 台，所謂“高速免痛磨牙機”Air Turbin 共五台，不要小看五台，台大三台，高醫也只不過一台而已，口腔外科手術一套，外科手術儀器設備相當完整，技工房的機器也是最新的，如整套 Proclain Machine，Casting Machine，X-Ray 一部等等……以有限的經費能有這種設備難能可貴，設備在國內堪稱一流，比國內任何教學醫院的設備優良。

門診部有四樓其劃分情形大致介紹一下

第一樓共設有

- (a)掛號處，收費處，事務處
- (b)藥局
- (c)初診室：由住院醫師輪值負責
- (d)X-Ray 室

第二樓：為主要診療室共分

- (a)矯正科
- (b)復形科
- (c)膺復科
- (d)技工室

第三樓：為整樓全是口腔外科，共有

- (a)特診室：由科主任親自診療
- (b)手術室
- (c)口腔外科室

第四樓：主要是醫師會議休息處共分

- (a) 醫師室
- (b) 護士室
- (c) 實習醫師室
- (d) 會議室
- (e) 消毒室
- (f) 供應室

Staff 負責情形如下，牙科門診部主任是由系主任呂清寬教授來兼任，其下共分四科四室

(一) 口腔外科 (Oral Surgery) 主治醫師是呂清寬教授，早年留學東瀛，由東京大學返國後主持高醫口腔外科多年，技術高超，經驗豐富，只要是牙科的病患在此都能得到完善的治療及妥善的照顧，因此別處醫院不敢動的手術，口腔外科皆能做，門診都不能處理的，別處診所也將無法解決，呂教授為人嚴肅負責，“應當”在他積極敦促之下一定會奠定良好外科基礎，以備將來濟世之用。

(二) 復形科 (Dental Operation) 也包含了根管治療 (Root Canal Treatment)，口腔內科 (Oral Medicine)，牙週病 (Periodontal Disease)，及兒童牙科等等全由主治醫師黃混生教授負責，黃教授平易近人、和藹可親，“應當”可以由黃教授處學到底怎樣與病人溝通，建立良好關係而得到病人的信賴與尊敬，黃教授有多年臨床經驗，定能給病人滿意的治療。我們希望將來 OPD 能把根管治療、口腔內科、牙週病個個獨立，而能平行的發展。

(三) 矯正科 (Orthodontic): 愛美的人有福了，整形矯正是由全省聞名的黃慧如副教授主持。

(四) 膾復科 (Prosthodontics) 包含牙冠及牙橋 Crown and Bridge 全由張濟時教授負責。

四室是(一)藥劑室、(二)X-Ray 室，(三)護理室，(四)事務室；它以統支統收的原則來管理門診部的財政，住院醫師共有六位，全都是校友，是學長，都是年青有為，且各有專職。

門診部的成立是為了教學，本著服務第一的精神來務社會，所以收費比公私立醫院低，對於本校教職員及家屬或學生都有特別優待——一律五折，門診部以較優的設備，較低的收費，可預見一定門庭若市，大展鴻圖，這是北醫的光榮，牙科的光榮。

關於“應當”實習的問題曾請教呂系主任，他說牙科學生激增，每年一到分發實習醫院，總是問題重重，省立醫院不准去，私立醫院不是不收，就是去不得，雖然目前 OPD 只能容納 30 位應當，實習壓力大致可減到最低限度，但要根本解決唯有附屬醫院的牙科部門有更大的容量來容納“應當”或擴充 OPD，最好能有一座完整現代化的牙科醫院，那實習將不再是個問題，據主任表示準備 OPD 能給牙四或牙五的 Clerk 實習。

「萬事起頭難」OPD 能有這樣設備是多麼難能可貴，但並不意味著已到完善的地步，如牙科病理檢驗科極需設立，口腔外科的病床亦須早日解決，門診部的儀器更能機動汰舊換新。

門診部好壞只要你是北醫牙科一分子都有責任，不管已走出校門，或剛來到北醫的，都應去愛護它，學生素質的提高將是 OPD 成功的最佳保證，而 OPD 成功，亦可增強學習者的信心，提高學習的興趣，能常常舉辦學術活動則會改善讀書風氣，而提高學生素質，兩者互為因果；最後“願 OPD 早日成為台灣牙醫界的精神堡壘”。

